

АКТУАЛЬНЫЕ ПУБЛИКАЦИИ РОССИЙСКОЙ ИНТЕРНЕТ И
ПЕЧАТНОЙ ПЕРИОДИКИ
(4-10 апреля 2020)

БИЗНЕС ПОПРОСИЛ ПРАВИТЕЛЬСТВО О ПОДДЕРЖКЕ

"Ведомости". Российский союз промышленников и предпринимателей, Торгово-промышленная палата, "Опора России" и "Деловая Россия" направили письмо премьеру Михаилу Мишустину с просьбой признать бизнес во всех сферах экономики пострадавшим от последствий коронавируса и оказать ему поддержку.

По мнению авторов письма, пострадавшими от коронавируса должны быть признаны не отдельные отрасли экономики, а предприятия всех сфер экономики.

Компании, которые продолжают работать, необходимо поддержать с помощью стимулирования спроса, в том числе через ускоренное размещение госзаказа, а также инвестпрограммы госкомпаний, снижение фискальной нагрузки и обеспечение доступа к внешнему финансированию.

Необходимо радикально сократить налогообложение на фонд оплаты труда, а для компаний, которые вынуждены приостановить работу до 30 апреля, рассмотреть возможность субсидий до 2/3 от среднемесячного заработка.

Помимо этого, надо рассмотреть возможность освобождения бизнеса от уплаты налоговых платежей, а также субсидирования платежей за аренду, лизинг и кредиты.

Индивидуальных предпринимателей без наемных работников необходимо освободить от фиксированных взносов и начать выплачивать ежемесячное пособие в размере не ниже МРОТ.

Распространить режим самозанятых на все регионы с 1 мая, а не с 1 июля, установив единый размер налога — 1% для того, чтобы позволить россиянам искать источники дополнительного дохода (**"Бизнес попросил Мишустина поддержать предприятия всех сфер экономики"**).

"ТАСС". Российские бизнес-объединения сообщили о риске массового банкротства предприятий и увеличения безработицы из-за недостаточной господдержки на фоне пандемии коронавируса.

"Практически во всех регионах страны происходит шоковая остановка спроса, предприятия прекращают свою деятельность, теряют возможность покрывать операционные издержки, осуществлять налоговые платежи и выплаты по кредитам. При этом главной задачей экономики России на сегодняшний день является сохранение рабочих мест, что позволит как избежать социальной напряженности, так и выйти в последующем из пандемии, сохранив конкурентоспособность предприятий. <...> В целях недопущения массового банкротства предприятий, увеличения числа безработных, резкого снижения налоговых поступлений считаем принципиально важным поддержать в это сложное время бизнес страны,

предоставив меры срочной государственной поддержки", - говорится в письме.

Бизнесмены также предложили временно сократить сроки предупреждения сотрудников о предстоящем увольнении.

"Учитывая, что в ряде случаев сокращение части сотрудников позволяет в непростых экономических условиях сохранить компанию, а в последующем восстановить и даже увеличить штатную численность, просим рассмотреть возможность временного сокращения сроков предупреждения сотрудников о предстоящем увольнении и периода выплат работодателем средней заработной платы работникам в случае, если они не трудоустроились", - говорится в письме.

В документе отмечается, что данная мера предлагается только на время "острой фазы кризисных явлений" (**"Бизнес попросил Мишустина о субсидиях на две трети зарплаты работников"**).

"Коммерсант". Ранее уполномоченный по правам предпринимателей Борис Титов направил президенту Владимиру Путину предложения по поддержке бизнеса в условиях пандемии. Запрос сформулирован на основе первого еженедельного мониторинга последствий коронавируса в 81 регионе — кризисные явления в бизнесе отмечают до 90% компаний разных размеров и в различных секторах, следует из письма. Соответственно и состав пострадавших предприятий существенно шире, определенного правкомиссией, отмечают в аппарате. Пополнить перечень предлагается за счет торговли непродовольственными товарами, пассажирскими автоперевозками, ЖКХ, услугами по ремонту электротехники и др.

Ключевые проблемы — трудности с налоговыми и кредитными платежами и выплатами зарплат при продлении карантина — многократно называли в деловых и отраслевых объединениях. Правительством по ним уже приняты меры, но предприниматели продолжают настаивать на расширении поддержки, в том числе на отмене налоговых выплат вместо полугодовой отсрочки.

Для сохранения занятости бизнес-омбудсмен предлагает отправлять сотрудников в бессрочный отпуск с выплатой госпособий в размере одного МРОТ — по аналогии с пособием по безработице, похожую меру ранее предлагали в Торгово-промышленной палате.

В аппарате солидарны с другими объединениями и в необходимости расширения льгот за счет выплат ЖКХ, отсрочки нововведений по маркировке и ужесточения регулирования.

Одновременно в аппарате указывают на разночтения в трактовке регионами рекомендаций из центра, из-за которых бизнес подвергается рискам штрафов и приостановки деятельности, и рекомендуют сформировать единый подход к поддержке бизнеса во всех регионах. В частности, дать разъяснения понятий "непрерывно действующей организации", "обслуживания навынос", определить правила торговли товарами первой необходимости на карантине и др. Также в аппарате настаивают на признании коронавируса форс-мажором при госзакупках через закон или

нормативный правовой акт — разъяснений ФАС и Минфина для этого недостаточно, поскольку они могут не приниматься во внимание в отдельных случаях, пояснил советник бизнес-омбудсмана Антон Свириденко. "Надо думать о признании коронавируса форс-мажором и в обычных договорных отношениях во всей стране по аналогии с Москвой", - добавил он (**"Мечта о форс-мажоре"**).

ПРАВИТЕЛЬСТВО ОБЪЯВИЛО О НОВЫХ МЕРАХ ПОДДЕРЖКИ НАСЕЛЕНИЯ И БИЗНЕСА

"Российская газета". Правительство объявило о новых мерах поддержки населения и бизнеса в условиях негативного влияния на экономику коронавирусной инфекции. Они, в частности, касаются услуг ЖКХ, медицинского страхования и лицензий.

Ряд новых решений регулируют работу систему здравоохранения. В частности, проведение лабораторных исследований на коронавирус будет оплачиваться по программе обязательного медицинского страхования. Гражданам, не успевшим завершить оформление или переоформление этого документа, продлят сроки действия временных свидетельств.

Все, кто нуждается в экстренной неотложной медицинской помощи, будет ее получать, заверил Михаил Мишустин. Из-за риска контакта с заболевшими временно приостанавливаются только профилактические мероприятия. На лабораторные и другие исследования и плановую госпитализацию будут направлять врачи.

Там, где необходимо, правительство пользуется правом на регулирование рынка лекарств и медизделий. В понедельник кабмин опубликовал правила обращения ряда товаров на ближайшие 90 дней. В перечень вошли фильтрующие респираторы, медицинские маски и перчатки, марля, одноразовые медицинские комплекты из нетканых материалов, комплекты индивидуальной медицинской гражданской защиты для оказания первичной медико-санитарной и первой помощи.

Для товаров, произведенных до и после вступления постановления в силу, размер оптовой надбавки на каждом этапе прохождения не должен превышать 10 процентов от закупочной цены или себестоимости.

Кроме того, правительство утвердило порядок возмещения стоимости билетов на отмененные концерты и культурные мероприятия. Организатор должен будет предложить альтернативу или вернуть средства, если человека не устроит замена, пояснил Мишустин (**"Штрафы подождут"**).

"ТАСС". Правительство РФ приняло решение до конца текущего года ввести мораторий на отключение коммунальных услуг за долги и на штрафы за просрочку платежей в этой сфере. Об этом заявил в понедельник премьер-министр Михаил Мишустин на заседании президиума координационного совета по борьбе с коронавирусом.

"Для всех жителей нашей страны, независимо от их доходов, мы введем временный мораторий на начисление штрафных санкций за неоплаченные коммунальные услуги - газ, электроэнергию, тепло, воду,

канализацию, вывоз бытовых отходов. Коммунальные услуги за долги отключать не будут", - сказал Мишустин. Не будут начисляться пени и за просрочку взносов за капремонт и платы за жилье, добавил премьер.

По его словам, "такой льготный период продлится с момента опубликования постановления и до 1 января 2021 года".

Кроме того, эти месяцы будут исключены из расчета межпроверочного интервала для приборов учета, добавил глава кабмина (**"В России до конца года отменили штрафы за просрочку оплаты услуг ЖКХ"**).

"Известия". 3 апреля правительство России утвердило список отраслей экономики, наиболее пострадавших в условиях распространения коронавируса. Им в первую очередь будет оказана адресная поддержка.

В список вошли авиаперевозки, аэропортовая деятельность и автоперевозки; культура, организация досуга и развлечений; физкультурно-оздоровительная деятельность и спорт; деятельность туристических агентств и других организаций в сфере туризма; гостиничный бизнес; общепит, организации дополнительного образования и негосударственные образовательные учреждения; деятельность по организации конференций и выставок. Кроме того, в перечень включена деятельность по предоставлению бытовых услуг населению (ремонт, стирка, химчистка, услуги парикмахерских и салонов красоты) (**"Правительство утвердило список пострадавших от коронавируса отраслей"**).

РОССИИ ПРЕДРЕКАЮТ ДВУХЛЕТНЮЮ РЕЦЕССИЮ

"ТАСС". Экономический кризис, вызванный одновременно беспрецедентным падением цен на нефть и последствиями распространения в мире коронавирусной инфекции, для России может оказаться куда более серьезным, чем для мира в целом: вероятнее всего, страну ожидает двухлетняя рецессия даже при конструктивном сценарии развития событий. Об этом говорится в исследовании, подготовленном Центром макроэкономического анализа и краткосрочного прогнозирования (ЦМАКП).

Развитие ситуации с эпидемией коронавируса и ценами на нефть, видимо, происходит по "кризисному", если не по "шоковому сценарному варианту", считают авторы исследования. "Очевидно, уже не удастся избежать более или менее жесткой рецессии - с соответствующими социальными последствиями, включая скачок бедности и безработицы. Для нашей страны из-за сочетания "карантинного шока" с остановкой в крупных городах целых секторов бизнеса и резкого падения "нефтяных доходов" кризис может оказаться куда более серьезными, чем для мира в целом", - говорится в аналитической записке.

Если для большинства других стран само падение цен на нефть, а значит, и на топливо, является стимулирующим фактором, то для России ситуация принципиально иная, отмечают эксперты. Снижение цен на нефть, обуславливая сжатие внутреннего спроса, приведет к тому, что существенная часть распустивших персонал на карантин предприятий просто не смогут полноценно открыться вновь, и чем дольше продлится карантин, тем этот

эффект будет жестче, указывают авторы исследования (**"Эксперты прогнозируют двухлетнюю рецессию в России"**).

"Российская газета". Экономисты указывают, что если правительство при участии Банка России выполнит намеченную программу поддержки бизнеса, масштабы кризиса и особенно его социальных последствий могут быть существенно меньше.

Расчеты ЦМАКП строятся на предположении о значительном падении спроса на российский экспорт нефти, газа, машин и оборудования, услуги туризма и транспорта, а также на том, что до докризисного уровня цены на нефть не поднимутся уже никогда и лишь в 2021 году войдут в диапазон 42-45 долларов за баррель Urals - то есть поднимутся на тот уровень, при котором нефтяные доходы нейтральны для федерального бюджета.

Базовый сценарий опирается на то, что правительство выполнит уже намеченные антикризисные меры за счет резервного фонда на 300 млрд рублей в 2020 году и 200 млрд рублей в 2021 году и перераспределения части ранее утвержденных расходов федерального бюджета (400-500 млрд рублей) для поддержки отраслей и сохранения занятости. По оценке ЦМАКП, правительству предстоит в 2020 году израсходовать 1 трлн рублей из Фонда национального благосостояния (из доступных для расходов согласно бюджетному правилу 3 трлн рублей). Самое дорогостоящее мероприятие, пока принятое правительством - снижение вдвое ставки страховых взносов для МСП - за три квартала 2020 года объем выпадающих доходов внебюджетных фондов оценивается в 300 млрд рублей. В отношении региональных бюджетов экономисты ЦМАКП считают оправданным на время отказаться от их сбалансированности ради поддержки бизнеса и допустить суммарный дефицит до 0,5% ВВП в 2020 году и 0,2% ВВП в 2021 году. Банк России, считают экономисты ЦМАК, должен воздерживаться от повышения ключевой ставки, а также оказывать поддержку долговому рынку, прежде всего чтобы сохранить невысокую стоимость заимствований для бюджета (**"ЦМАКП спрогнозировал двухлетнюю рецессию в экономике России"**)

"Коммерсант". Банк России не ожидает существенного всплеска инфляции в результате внешних и внутренних шоков, считает ситуацию на финансовых рынках не требующей сейчас дополнительного вмешательства регулятора, уже ослабившего регуляторные ограничения, и считает возможным в ближайшее время снижение ключевой ставки - это основные сообщения главы ЦБ Эльвиры Набиуллиной на первой еженедельной пресс-конференции. Ожидаемые потери в динамике ВВП в результате снижения цен на нефть и ограничений на месяц экономической активности противозидемическими мерами в ЦБ сейчас оценивают в 1,5-2% ВВП за год, пик спада придется на второй квартал, глубина его и масштаб всплеска безработицы зависят от регионов — конкретные карантинные меры вводят именно они.

Главная оценка, озвученная Эльвирой Набиуллиной, - оценка динамики инфляции: она, по словам председателя ЦБ, выросла, но остается ниже таргета Банка России в 4% годовых.

Фактически ЦБ подтвердил, что в своей сфере он ориентирован на поглощение большей части шоков в финансовой сфере своими регуляторными послаблениями - и прибылями банковской системы, которые должны, видимо, значительно уменьшиться по итогам 2020 года.

Банк России признал, что по итогам ограничения карантинными мерами (в первую очередь нерабочими днями в апреле) экономической активности существуют значимые риски всплеска безработицы. Масштабы его в ЦБ пока не оценивают, по словам Набиуллиной, все будет зависеть от длительности и жесткости ограничений в регионах. Конкретный набор мер по ограничению распространения коронавируса передан под контроль губернаторов, которым предписано президентом Владимиром Путиным и рекомендовано председателем правительства Михаилом Мишустинным самостоятельно определять баланс между необходимыми противоэпидемическими мерами (ограничением занятости на рабочих местах) и экономическими интересами.

Наиболее проблемной выглядит ситуация с логистическими ограничениями - "новая" часть экономики РФ и ее сектор услуг мало приспособлены к длительным остановкам, при этом зависимость от не старого "реального сектора" уже высока (**"Гадание на отрывном календаре"**).

"РБК". Между тем, эксперты считают, что власти пока недооценивают масштаба кризиса, который может стать "матерью всех рецессий".

"По нашим расчетам, Россия пока выделила прямые и косвенные меры поддержки в пределах 2–3% ВВП", — сказал профессор Высшей школы экономики Олег Вьюгин. По его мнению, в российскую экономику необходимо "закачивать больше денег" — около 3–4 трлн руб. "Государство привыкло брать, но не привыкло раздавать. Но, если сейчас активно не помогать компаниям сохранять фонды и рабочие места, впоследствии восстановление экономики будет идти крайне медленно и очень трудно", — указал эксперт.

Государство "катастрофически недооценивает масштабы кризиса", категоричен руководитель Центра исследований экономической политики экономического факультета МГУ Олег Буклемишев: "Решения сдвинуты на уровень регионов, где во многих случаях нет ни денежных, ни интеллектуальных ресурсов для осмысленной политики".

Вряд ли Россия, как США, может потратить 10% ВВП, но, учитывая уникальные масштабы кризиса, направить 3–4% "вполне в силах", уверен руководитель Экономической экспертной группы Евсей Гурвич. По оценке Института экономики роста, нужны меры стоимостью от 7 до 9,5% ВВП, или 7,7–10 трлн руб., сказала РБК директор института Анастасия Алехнович. Но без пересмотра бюджетного правила программа стимулов может составить

около 2,4% ВВП, оценил Центр макроэкономического анализа и краткосрочного прогнозирования (ЦМАКП).

Нужно выходить за пределы привычных представлений о возможных источниках финансирования, считают экономисты (**"Эксперты заявили о недооценке властями масштабов кризиса из-за вируса"**).

ВЛАДИМИР ПУТИН УТВЕРДИЛ КОМПЛЕКС МЕР В БОРЬБЕ С КОРОНАВИРУСОМ

"Парламентская газета". Президент России Владимир Путин поручил проводить межведомственное взаимодействие по вопросам борьбы с распространением COVID-19 через единый информационный ресурс Инфоцентра по мониторингу ситуации с коронавирусом.

Правительству, главам регионов и муниципальных образований совместно с полпредами в федеральных округах поручено обеспечить использование инфоцентра в целях подготовки необходимых решений и контроля за их реализацией, говорится в списке поручений по итогам совещания президента с полпредами.

Путин поручил с использованием этого ресурса вести мониторинг и прогнозирование ситуации по коронавирусу, своевременно размещать данные о принимаемых губернаторами решениях и их выполнении. В единый ресурс необходимо интегрировать информационные системы и базы данных госорганов для формирования отчетности, поручил президент.

Полпреды должны будут обеспечить мониторинг информации, размещаемой на едином ресурсе, о готовности систем здравоохранения регионов к оказанию медпомощи с учетом различных сценариев распространения вируса и развития санитарно-эпидемиологической обстановки в регионах. Также полномочные представители президента должны будут содействовать властям регионов в реализации противоэпидемических мероприятий (**"Борьбу с распространением COVID-19 будут координировать через единый информационный центр"**).

"ТАСС". Президент России Владимир Путин поручил правительству РФ предусмотреть необходимую финансовую поддержку региональных бюджетов в ситуации с коронавирусом.

"Правительству РФ утвердить и реализовать комплекс мер, направленных на обеспечение устойчивости бюджетов субъектов РФ, предусмотрев оказание им необходимой финансовой поддержки за счет средств федерального бюджета исходя из оценки реальной потребности в дополнительных бюджетных ассигнованиях", - указано в документе. Срок исполнения поручения установлен до 25 апреля, далее - ежемесячно.

Также кабмину поручено рассмотреть возможность направления средств, в том числе из Фонда обязательного медицинского страхования, на компенсацию региональным бюджетам расходов, "связанных с оказанием медицинской помощи жителям других субъектов РФ, больным новой коронавирусной инфекцией (COVID-19), а также расходов, возникающих при

транспортировке таких больных к месту лечения и обратно" (**"Путин поручил предусмотреть дополнительную поддержку регионам из федерального бюджета"**).

"Известия". Президент России 7 апреля подписал указ о дополнительных мерах соцподдержки семей с детьми, а также претендующих на материнский капитал, сообщает пресс-служба Кремля.

Согласно документу, в апреле-июне 2020 года семьям, у которых есть дети в возрасте до трех лет, будут выплачиваться ежемесячно по 5 тыс. рублей на каждого ребенка. За получением выплат можно обратиться до 1 октября.

Отмечается, что эти суммы не будут учитываться в составе доходов семьи при предоставлении ей иных мер социальной поддержки. Обеспечить выплаты глава государства поручил Пенсионному фонду (**"Путин подписал указ о дополнительной поддержке семей с детьми"**).

"РБК". Владимир Путин попросил правительство отработать механизм, который позволит автоматически продлить срок действия паспортов, водительских прав и других удостоверений личности не менее чем на три месяца.

Кроме того, Путин предложил автоматически выплачивать пособие по безработице для тех, кто потерял работу в связи с коронавирусом. Гражданам, которые обратились в службу занятости после 1 марта, пособие по безработице начислят с апреля по июнь в размере 12 тыс. 130 руб., что равно сумме МРОТ. "Прошу при этом сделать так, чтобы оформить пособие можно было бы максимально просто и необременительно в дистанционном порядке", — отметил президент (**"Путин попросил продлить срок действия паспортов и водительских прав"**).

"РИА Новости". Президент России заявил, что нужно создать условия, чтобы все компании возвращались к нормальному графику работы.

"Сейчас нужно создать все условия, чтобы компании, организации, предприниматели возвращались в нормальный график работы. Повторю, сделать это нужно продуманно и аккуратно, внимательно отслеживая ситуацию", - сказал он в ходе совещания с руководителями субъектов РФ по противодействию коронавирусу.

Президент добавил, что должен быть четкий, понятный перечень организаций, работа которых ограничена из-за повышенных рисков. "Остальные предприятия не надо грузить разного рода дополнительными справками, разъяснениями и согласованиями, они могут продолжать работать, естественно, соблюдая все необходимые санитарные требования и нормы обеспечения безопасности", - заключил президент (**"Путин призвал создать условия для возвращения обычного графика работы"**).

"РИА Новости". Президент РФ Владимир Путин предложил распространить на все пострадавшие предприятия малого и среднего бизнеса отсрочку на полгода по страховым платежам, как это было сделано для микробизнеса.

"В качестве экстренной, дополнительной помощи предлагаю распространить на все пострадавшие предприятия малого и среднего бизнеса отсрочку по уплате страховых взносов в социальные фонды на шесть месяцев – так, как мы это уже сделали для микропредприятий", - говорится в стенограмме речи Путина на совещании с главами регионов по борьбе с распространением коронавируса в России (**"Путин предложил дать отсрочку по страховым взносам для СМП"**).

"**Российская газета**". Оказать дополнительную поддержку людям пожилого возраста и гражданам в группе риска, а также пансионатам поручил глава государства по итогам встречи со своими полпредами.

Главы регионов совместно с Минтрудом должны обеспечить в связи с распространением коронавируса реализацию комплекса мер дополнительной поддержки граждан пожилого возраста и граждан, отнесенных к группам риска, а также организаций, предназначенных для пребывания граждан пожилого возраста, инвалидов и иных категорий. Доклад нужно подготовить до 15 апреля и предоставлять еженедельно.

Кроме того, главы регионов должны будут определить перечни системообразующих организаций, требующих господдержки (**"Путин поручил дополнительно помочь людям пожилого возраста из-за COVID-19"**).

"ТАСС". Президент России Владимир Путин поручил Минпромторгу принять меры по увеличению производства, закупок, поставок и запасов в РФ аппаратов ИВЛ, медицинских изделий и лекарств для борьбы с коронавирусом. Как сообщает пресс-служба Кремля, такое поручение дано по итогам совещания глав государства с полпредами в федеральных округах.

"Минпромторгу России принять необходимые меры по увеличению производства, закупок, поставок, а также резервов с учетом различных сценариев распространения новой коронавирусной инфекции дезинфицирующих средств, медицинских изделий и средств для индивидуальной защиты в объемах, обеспечивающих покрытие потребностей медицинских организаций и населения, а также необходимого объема аппаратов искусственной вентиляции легких и их комплектующих, аппаратов экстракорпоральной мембранной оксигенации", - говорится в перечне поручений.

Также ведомству поручено принять меры по увеличению производств и закупок лекарств, необходимых для лечения больных новой коронавирусной инфекцией (COVID-19), а также препаратов перечня стратегически значимых лекарственных препаратов и перечня жизненно важных и необходимых лекарственных препаратов (**"Путин поручил увеличить выпуск медицинских изделий и лекарств против COVID-19"**).